语文第四册第六单元测试题

第I卷（选择题共60分）

一、选择题

１、下列字词读音正确的一项是　　　（　　　）
　A、夭阏（è）　　觞（shàng）客　　啜（chuò）然　　　惭怍（zuò）

B、抟扶摇（tuán）蔀（bū）屋　　靓（jǐng）妆　翕（xī）辟

C、裨（bǐ）益　神祈（dī）　　罹（lí）难　不啻（chǐ）

D、妍媸（ch）　栉（zhǐ）比　邑庠（yàng）　嘘（xù）唏（xī）
２、下列词语在句中解释正确的一项是　　　　（　　　）

A、彼其于世，未数数然也　　数数然，拼命追求的样子

B、檀板丘积，樽罍云泻　　　丘、云，名词作状语，像山丘一样，像云一样

C、有不听曲此石上者，如月　　如月，像月亮一样

D、忽闻门外虫鸣，惊起觇视　　觇视，窥视

３、下列加点字与“吏吴两载”中的“吏”用法相同的一项是　　（　　　）

A、今日见辱于长者

B、念乡人有客于洛阳者

C、东望愁泣

D、成然也

４、下列加点字意思相同的一项是　　（　　　）

A、①而翁归，自与汝复算耳　　　　②而征一国者

B、①成然也　　　　　②一切瓦釜，寂然停声

C、①山川兴废，信有时哉　　　　　②苟余情其信芳

D、①他日归洞庭，幸勿相避，　　　　②今余幸得解官

５、比较下列句子中加点的词语的意义和用法判断正确的一项是　（　　　）

①其翼若垂天之云　　　　　　　　　　②则密室垂帘

①成益愕，急逐趋之　　　　　　　　　②公，陌上人也，而能急之

A、 两个“垂”相同，两个“急”相同；

B、 两个“垂”相同，两个“急”不同；
C、 两个“垂”不同，两个“急”相同；

D、 两个“垂”不同，两个“急”不同

６、下列文学常识的说法正确的一项是　（　　　）

A、庄子，名周，战国中期著名的唯心主义哲学家，道家学派的继承人，《庄子》共33篇，一般认为其中的“内篇”7篇是庄子所著，“外篇”15篇，“杂篇” 11篇是庄子的后学者所著。

B、我国文学史上的所谓“三袁”，是指袁宏道与其兄袁宗道、其弟袁中道明代三位文学家，被称为公安派，他们的文学主张为“独抒性灵，不拘格套”。

C、《聊斋志异》是一个古代白话短篇小说集，16卷431篇作品中的大多数故事是在民间传统的基础上经艺术加工而成的。

D、 唐传奇是唐代小说的称谓，以其情节奇特、神奇而得名，一般用于指唐人用文言写成的短篇小说。
二、阅读下面的文言文，回答7——11题。

韩信袭赵，先使万人背水阵，乃建大将旗鼓，出井陉口，与赵人大战，佯败，弃旗鼓走水上。军背水而阵，已是危道；弃旗鼓而趋之，此必败势也。而信用之者，陈余老将，不以必败之势邀之，不能致也。信自知才过余，乃敢用此耳。向使余小黠于信，信岂得不败？此所谓知彼知己，量敌为计。后之人不量敌势，袭信之迹，绝败无疑。汉五年，楚汉决胜于垓下，信将三十万，自当之。孔将军居左，费将军居右，高帝在其后，绛侯、柴武在高帝后。信先合不利。孔将军、费将军纵，楚兵不利，信复乘之，大败楚师。此亦拔赵策也。信时威震天下，籍所惮者，独信耳。信以三十万人不利而却，真却也，然后不疑。故信与二将得以乘其隙。信兵虽却，而二将维其左右，高帝军其后，绛侯、柴武又在其后，异乎背水之危，此所以待项籍也。用破赵之迹，则歼矣。此皆信之奇策也。观古人者，当求其意，不徒视其迹。班固为《汉书》，乃削此一事，盖固不查所以得籍者，正在此一战耳。（《梦溪笔谈》）
7、下列句中加点字的解释，不正确的一项是：                 （      ）

    
A．
不以必败之势邀之，不能致也。
 致：引来。

        B．信将三十万，自当之                当：把守。

        C．信先合不利                        合：交战。

        D．信兵虽却，而二将维其左右，        维：维护。

8、下列句中加点词语的解释，不正确的一项是：               （      ）

        A．军背水而阵，已是危道；            危道：危险的道路。

        B．后之人不量敌势                    敌势：敌方的形势。
        C．楚汉决胜于垓下                    决胜：指决定胜负。

        D．楚兵不利                          不利：指作战不顺利。

9、 比较下列两组句子中加点字的意义，判断正确的一项是：    （      ）

         韩信袭赵              信复乘之

         袭信之迹，            故信与二将得以乘其隙

A． 两个“袭”字相同，两个“乘”字不同。

B．    两个“袭”字相同，两个“乘”字也相同。

C．    两个“袭”字不同，两个“乘”字相同。

D． 两个“袭”字不同，两个“乘”字也不同。

10、比较下列两组句子中加点字的意义和用法，判断正确的一项是：    （      ）

         先使万人背水阵，乃建大将旗鼓，       不以必败之势邀之，      

         信自知才过余，乃敢用此耳。           信以三十万人不利而却

A：两个“乃”字相同，两个“以”字不同。

B：两个“乃”字不同，两个“以”字也不同。  

C：两个“乃”字不同，两个“以”字相同。

D：两个“乃”字相同，两个“以”字也相同。

11、下列说法不符合原文意思的一项是：                             （      ）   

        A：韩信袭赵，先背水列阵，后与赵人大战而佯败，又弃旗鼓而趋之。这样就引诱陈余来追击而打败陈余。

        B：楚汉决胜于垓下，韩信将三十万先合不利而却，这是真的退却，引诱项籍不疑而追击，然后同孔费二将一起打败楚师。

C：韩信破赵，垓下打败楚师，都用了引诱敌人轻敌来战的策略，不同的是后着部署了强大的后备力量。

D：班固写《汉书》没有记载韩信用奇策在垓下大败楚师一事，原因是他不能明察作战运用策略的重要。 

三、阅读下面的文字，完成12——15题

美国科学家正在研究一种导电塑料薄膜，使其能把太阳能转变为电能。

这种塑料薄膜刻意象壁纸一样卷起来便于携带，又可以在阳光下铺开以便吸收阳光并把光能转变为电能。

据先进技术开发公司的阿尔文·马克斯介绍，这种薄膜所使用的材料价格低脸，只是半导体硅材料的几分之一。而目前绝大多数太阳能电池都是使用硅制作的。

这种可以延伸的薄膜是以多炔为主要原料制作的。薄膜之所以能导电是由于乙炔单分子体的长链能导电子。

马克斯及其同事们打算把阿贡国家实验室研制的一种物质注入薄膜中。这种物质由卟啉、苯醌等三种成分组成，能把光能转变成电能。此物质能把70%的太阳能转变成电能；如果加以改进，其光电转换旅可大99%。

美国科学家的目标就是把这种物质植入薄膜里，使聚合物链把储存在该物质里的电荷传输到薄膜端上的电极，再同道线相连形成电路。
12、 六段中提到“一种物质”、“此物质”，第七段中提到“这种物质”、“该物质”。对四个概念理解正确的一项是（3分）

A、“一种物质”、“此物质”和“这种物质”是同一物质， “该物质”则不是。

B、“一种物质”与 “此物质”是同一物质； “这种物质”与“该物质”则是另一物质。

C、“一种物质”与 “这种物质”是同一物质；“此物质”与“该物质”则是另一物质。
D、四个概念都属于同一物质。

13、根据文意，对“这种物质由卟啉、苯醌等三种成分组成，能把光能转变成电能”一句理解错误的一项是（3分）
A、说明这种塑料薄膜能把光能转变为电能的关键物质的成分。
B、说明这种关键物质的性能和作用。
C、说明这种关键物质的结构及性能
D、说明了这种关键物质的作用及构成

14、下列说法，符合原文意思的一项是（3分）

A、 如果没有乙炔单分子体的长链，这种塑料薄膜重的电荷就无法传导出来。

B、 科学家把一种特殊物质注进薄膜内，才产生了这种可转光能为电能的物质

C、 这种可进行光电转换的塑料薄膜是由乙炔、卟啉、苯醌等三种物质组成的

D、这种塑料薄膜前景看好的主要原因是没有采用价格较昂贵的硅材料制作
15、对美国科学家研究的意义，理解不正确的一项是（３分）

A、美国科学家的这项研究，将使开发廉价的太阳能变得方便
B、美国科学家的研究，将使太阳能电池更为廉价

C、美国科学家的研究，是硅材料电池将被取代

D、 美国科学家的研究，将使光电转换率大大提高

第II卷（共105 分）
四、文言文翻译(4分)

1、 向使余小黠于信，信岂得不败？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

２、用破赵之迹，则歼矣。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

五、诗歌鉴赏（６分）

野望

　　　　杜甫

清秋望不及，迢递起层阴。远水兼天净，孤城隐雾深。

叶稀风更落，山迥日初沉。独鹤归何晚，昏鸦已满林。

　　　　⑴这首诗写景的突出特点是什么？请作简要分析。（３分）

　

　

⑵这首诗抒发了什么感情？在抒情上的突出特点是什么？

六、现代文阅读（18分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

《重读大师》序（节选）　　　

祝勇

《现代汉语词典》对“大师”的释意是“在学问或艺术上有很深的造诣,为大家所尊崇的人”，简言之，成为大师，有两项条件：有造诣、被尊崇。于是，大师的存在，便觉不仅仅是一种个体的存在，而是具有社会意义的存在。他们的存在，遮蔽着他人与群体，同时也遮蔽着历史。他们是以人类代言人的身份存在的。芸芸众生死去，只有他们永生。思想的不朽与伟大愈发令人深刻的感受到个体生命的短暂与渺小。人们确立了大师的话语权的同时，也丧失了自我的的话语权。当人们试图透过大师的解读逼近原始的历史，更发现历史已经被他们垄断。大师是山峰也是鸿沟。当我们站立在国家图书馆望不到首尾的书柜旁，我们感到一种阅读的恐怖，读书越多。恐怖便越深，因为我们发现所有的思想都被表达过，所有的情感都被倾诉过了。当文学家面对曹雪芹和托尔斯泰，当哲学家面对庄子和尼采，当经济学家面对马克思和萨缪尔森，他们都可能染上一种疑难杂症――失语。像孔子说：“余欲无言。”大师的存在足以令后人乱了方寸，就像婆婆怒目之下的小媳妇，不知什么该说，什么不该说。“所有的新见都不过是未被揭露的重复，所有的正确都不过是未经觉悟的谬误。我们已经失去了偏执一端向这个世界挑战的信心和勇气，我们预先就看到了那种挑战的徒劳与可笑。”我们实在不能断定大师的存在是成全了我们还是妨碍了我们。

朋友说：“纪念碑令我望而生畏。”这确是悖论。大师活水般的思想成为经典，其经典又在实践中风干成僵死的教条。对经典的阅读，永远都不可能是平等的交流。在阅读开始之前，阅读者便带有了明显的期待心理和意向性，而这种不平等又往往导致对思想的无毒或者原意的遮蔽。然而，我们却大多是这样过来的，在自以为是的阅读中不知不觉的完成了大师的改写。与其说是对真理的向往，不如说是对权威的崇拜――大师的名字成为符号，它是我们皈依了传统的拜物教。

…………

如前所说，大师的叙述记录了人类的灵魂史，经典则是大师们的精神遗嘱，然而对大师与经典的阅读效果，除了取决于原作品的品质外，更取决于读者的品质。换句话说，大师思想的流动毕竟是相对的，而时代与读者的流动却是相对的，以绝对看相对，我们感觉不出自身在变，反而觉得大师在“变”，他们在诗人心目中所处的位置，除了与其本身的“含金量”有关外，更与阅读者的精神有关，即：所谓大师，实际上是经过阐释的大师――这涉及到接受美学的范畴。于是，我们遍布年理解，被某一代人奉为圭臬、顶礼膜拜的，到了另一个时代，很可能一钱不值，显得尴尬而可笑。这样将可能极端了一些，但至少，大师的“季节性”变化却在所难免。比如高尔基、索尔仁尼琴、张爱玲等这些人物，二十年前的人们与今天人们的看法就绝对不相同。因而我们说，大师是一种“客观存在”，同时也是一种“主观存在”。而后人超越了时代的困囿反观大师时，大师也已不再是个体化的大师，而是杂糅了复杂的历史信息的文化存在，在实践中经历着升值／贬值的自然过程。

于是便有了“重读大师”这个理念。“重读大师”不仅仅是一种“动态”，更是一种“常态”――这样的“重读”，不可能毕其功于一役，因而就不会是一次性的，而应是时时发生的。我们在重读中领悟了历史的述说，在传统中寻找了“对应的力量与智慧”，在这种颇富“时间差”效果的重读中，后人不仅“打捞”和发现了意识的英灵，更能发现自我，体会对既往的生命拥有裁判权的那份愉悦，体会到“现代人对历史的胜利”。“重读大师”，完全可以衡量出一个时代的思想水准与社会开放度，衡量楚文化发展的平均值。

于是也便有了《重读大师》着两本书（中国卷和外国卷）。

…………

21、面对大师，人们为什么会出现“失语”现象？（请用原文回答，不超过25个字）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

22、作者认为朋友所说的“纪念碑令我望而生畏”是悖论，请用你自己的语言把作者想表达的“悖论”的具体内容表达出来。（不超过40字）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

23、如何理解“大师是一种‘客观存在’，同时也是一种‘主观存在’”这个说法？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

24、下列对文章的分析和鉴赏，不当的一项是　　　（　　）

A、 文中说“大师是山峰也是鸿沟”的意思是大师既高不可攀令人仰视又深不可测，存在一定距离。
B、 “婆婆怒目之下的小媳妇”中的“小媳妇”，指的是那些由于敬仰大师乱了方寸的后人，喻示时代不同形成的“代沟”。

C、 “‘重读大师’不仅仅是一种‘动态’，更是一种‘常态’”一句里的“更”字用得不太妥当，因为根据文中的解释，两者本质上说的是一回事。

D、 第四节末尾的两个“衡量”说实际上隐含了这样一些信息：有的时候，人们只能按照统一的理念解读大师；说“打倒一切”固然过激，但“怀疑一切”却大有必要。

文字表达题

下面的句子，以“眼睛”为陪衬物，描写“秘密”与“心灵”的关系，在后面所列的内容中任选一组，仿写划线的语句：

如果说，眼睛是心灵洞开的一对窗扇，是心灵涌出的两汪清泉；那么，秘密，就是心灵珍藏的一座宝矿，是心灵敛聚的一抹灵光。是不是，心灵中有了一个秘密，才称得上是一个真正的人。

①　以“读书”为陪衬物，描写“实践”与“人生”的关系；

②　以“文科”为陪衬物，描写“理科”与“智慧”的关系；

③　以“理科”为陪衬物，描写“文科”与“智慧”的关系。

默写：

１、鹏之徙于南冥也，水击三千里，　　　　　　　　　　，去以六月息者也。

２、衣冠男女，　　　　，莫不　　　　　，　　　　　，置酒交衢间。

３、比至夜深，　　　　　，　　　　　　，则箫、板亦不复用。

根据下面内容拟一条不超过10个字的一句话新闻：

新华社新德里12月15日电：中国女棋手谢军今天在国际象棋世界锦标赛第四局比赛中，执黑与队友泰侃滢下和，从而以2.5:1.5的总比分卫冕成功。这是谢军十年来第四次获得女子国际世界冠军称号，也是国际象棋女子世界冠军赛赛制改革后产生的第一位世界冠军。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

下面的句子，以“眼睛”为陪衬物，描写“秘密”与“心灵”的关系，在后面所列的内容中任选一组，仿写划线的语句：

如果说，眼睛是心灵洞开的一对窗扇，是心灵涌出的两汪清泉；那么，秘密，就是心灵珍藏的一座宝矿，是心灵敛聚的一抹灵光。是不是，心灵中有了一个秘密，才称得上是一个真正的人。

①　以“读书”为陪衬物，描写“实践”与“人生”的关系；

②　以“文科”为陪衬物，描写“理科”与“智慧”的关系；

③　以“理科”为陪衬物，描写“文科”与“智慧”的关系。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

阅读下面的文字，然后按要求作文：

某中学一名高二年级的学生，身材矮小，皮肤黝黑，常常感到自卑，同学关系不和谐。在一次体育课100米短跑测验中，恰巧他被安排与班上一名女生一起跑，结果没有跑赢这名女生，引起同学哄笑，该生感到很没面子，由此变得更加沉默和孤僻，几天之后上吊自杀。这一悲剧引起了广大教育工作者的高度重视，某校心理健康教育课题组组织学生运用笔谈的方法宣泄心中的烦恼和积郁。

如果你有焦虑、烦恼、恐惧以及人际关系暂时没处理好等麻烦，请你写一篇作文，掏出

第I卷参考答案：

１、C（祈qí）　　２、C（如约，意思为“以月为誓”）　　　　

３、B（“吏”、“客”都是名词作动词用法，“做官”、“客居”）　　　　

４、C（A项中的第一个“而”通“尔”意思为“你的”，第二个“而”通“耐” 意思为“能力”；B项中的第一个“靡”意思为“无，没有”，第二个意思为“败退”；D项中的第一个“幸”意思为“希望”，第二个意思为“侥幸”；C项中的两个“信”意思都为“的确”之意）　　

５、D（第一个“垂”意思为“接近”，第二个为“低垂，垂下”；第一个“急”意思是“赶紧”，第二个意思是“应他人之急”）　　　　

６、C（《聊斋志异》为文言短篇小说）　　　７、B（当：抵挡）

８、A（危道：危险的方法）

９、D（第一个“袭”是“袭击”，第二个“袭”是“沿袭”。第一个“乘”是“追逐”，第二个“乘”是“趁着”）

10、B（第一个“乃”是“于是”，第二个“乃”是“才”。第一个“以”是介词“用”，第二个“以”是介词“凭”）

11、D（原因是他不能明察作战运用策略的重要）

12、D（四种物质均为同一物质，即由“卟啉、苯醌等三种成分组成”的物质。）

13、C（此句没有谈到这种物质的“结构”，只谈构成成分及作用、性能）

14、A（B，注意“打算”一次，即“这种物质”还只是理论上存在。C、六段中讲到的三中成分应是卟啉、苯醌及另外一种；而“多炔”只是构成普通塑料的材料。D原因是高效、方便。）

15、C（“电池”就为“硅材料太阳能”；“被取代”不正确）

第II卷

假如陈余比韩信稍微聪明一些，韩信怎么能不失败呢？

韩信用破找的做法，就歼灭了项籍的军队。

１、鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。

２、衣冠男女，下迨蔀屋，莫不靓装丽服，重茵累席，置酒交衢间。

３、比至夜深，月影横斜，，则箫、板亦不复用。
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